

Г.М. Яковлев, Ю.С. Малов

Сергей Петрович Калеко (к 80-летию со дня рождения)

Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова, Санкт-Петербург



24 апреля 2015 г. исполнилось 80 лет известному ученому, прекрасному специалисту и педагогу, бывшему начальнику научно-исследовательской лаборатории (НИЛ) – центра крови и тканей, заслуженному врачу Российской Федерации, кандидату медицинских наук, академику Международной академии холода, ветерану боевых действий, полковнику медицинской службы в отставке Сергею Петровичу Калеко. Сергей Петрович родился в деревне Зачистье Минской области. Детские годы проходили в военное лихолетье на оккупированной немцами территории. После окончания средней школы в 1953 г. поступил в Военно-морскую медицинскую академию. С этих пор его жизнь была тесно связана с Военно-морским флотом и родной академией. Во время учебы в академии активно занимался в научных кружках на кафедре военно-морской хирургии, а затем на кафедре хирургии усовершенствования врачей № 2. В 1959 г. с отличием окончил факультет подготовки врачей для военно-морского флота Военно-медицинской академии им.

С.М. Кирова (ВМА). С 1959 по 1963 г. проходил службу сначала на Черноморском, а затем на Северном флотах на подводных лодках. С 1963 по 1968 г. занимал должность ординатора хирургического отделения 126 военно-морского госпиталя и продолжал заниматься наукой. В 1968 г. поступил в ВМА на факультет усовершенствования врачей по хирургии. После окончания факультета в 1970 г. назначен на должность старшего научного сотрудника НИЛ – центра крови и тканей. В 1972 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Организация переливания крови и кровезаменителей на подводных лодках». В 1976 г. назначен главным медицинским специалистом по службе крови Военно-морского флота Союза Советских Социалистических Республик (СССР), в 1984 г. – заместителем начальника НИЛ – центра крови и тканей. С 1988 по 1993 г. возглавлял данное подразделение академии и одновременно был главным трансфузиологом Министерства Обороны СССР. Здесь раскрылся его талант ученого, организатора, педагога, способного доходчиво и ярко донести до слушателей наиболее сложные вопросы трансфузиологии.

Основными направлениями научной деятельности Сергея Петровича являются проблемы производственной и клинической трансфузиологии, имеющие важное значение для обороноспособности страны: донорство, вопросы автономной заготовки аллогенных и аутогенных компонентов крови и клеток костного мозга, их резервирования и использование технологий низкотемпературного консервирования в интересах военно-медицинской службы. Он занимался изучением вопросов безопасности применения гемафереза, плазмафереза и их использования в Вооруженных Силах в мирное и военное время. Большой вклад Сергей Петрович внес в разработку и внедрение в практику новых методик криоконсервирования эритроцитов, тромбоцитов, лейкоцитов с применением различных криофилактиков обосновал необходимость включения «банков крови» в штаты станций переливания крови военных округов и флотов. Внес значительный вклад в изучение эффективности новых кровезаменителей, компонентов и препаратов крови и методик их использования. По его инициативе впервые в нашей стране применены инфузионные растворы в полимерных контейнерах при лечении раненых в условиях боевых

действий. Организована разработка и внедрение в практику отечественных инфузионных растворов в мягкой упаковке, позволившие наладить раннюю инфузионную терапию раненым и тем самым многим из них спасти жизнь. Сергей Петрович осуществлял методическое руководство трансфузиологическим обеспечением раненых и больных во время войны в Афганистане. Он автор более трехсот научных работ, в том числе 7 руководств и 3 учебников по хирургии. Научную работу Сергей Петрович успешно сочетает с педагогической, его лекции по актуальным вопросам

трансфузиологии вызывают интерес у слушателей и специалистов. Под его руководством выполнено 7 кандидатских диссертаций и фактическом консультировании 3 докторских диссертации. В 1993 г. в связи с реорганизацией Вооруженных сил Сергей Петрович уволен в отставку, но продолжает успешно работать в НИЛ – центре крови и тканей. Он награжден многими медалями.

Поздравляем Сергея Петровича с юбилеем и желаем ему здоровья и благополучия.

G.M. Yakovlev, Yu.S. Malov

Sergey Petrovitch Kaleko (on the 80th anniversary of his birth)

Контактный телефон: 8-921-34-75-493; e-mail: malov36@yandex. ru